

深耕“法治警务”

洪泽警方打造规范执法样板

近年来,市公安局洪泽分局深入推进法治公安建设,以打造高质量执法办案中心为牵引,着眼于执法工作制度化、规范化、智能化,从“一体化”执法管理、全流程执法监督、高质量执法保障入手,深耕“法治警务”,打造执法样板,不断提升执法规范化建设水平。

“一体化”办案 助推执法增效

2015年,洪泽分局先行先试,率先在全市建成集办案、管理、服务于一体的执法管理中心,以信息化为引领,自主研发具有本地特色的执法绩效平台、受立案管控平台、涉案财物管理平台、智能化办案区管理系统等执法信息化平台,在办案区内引入人脸识别、语音识别等人工智能技术,实现轨迹实时跟踪、违规自动报警、语音智能转化,民警的每一个执法行为都能全流程留痕、全过程回溯。

该中心实行一站式办案,全面推行集

中审讯审查、集中程序流转、集中审核审批、集中案卷管理的“四个集中”办案制度,定有办案场所监管岗、涉案财物监管岗、未破案件卷宗监管岗、警情监管岗,实现对“警情、案件、人员、财物、卷宗、场所”六大执法要素一体化、集约化管理,打造精细化的执法管理体系。投入运行8年来,洪泽分局执法质量考评一直走在全市前列,连续14年获评“全省县级公安机关执法质量优秀单位”。

去年5月,又依托执法办案管理中

心,全面整合公、检、法、司各类资源,探索设立轻微速裁刑事案件集中办案区,公检法司联合办公,无缝衔接,实行“立案、受理、讯问、开庭、判决”一体化办案,打通刑事案件在公安、检察、法院环节的快速流转渠道,开启了集约办案、高效协同、全程监督、一站服务新模式,既节约了司法资源,也最大限度保障了犯罪嫌疑人的权利。今年以来,已速裁案件11起,同比上升37.5%。

全流程监督 倒逼执法规范

“发现异常警情!”4月20日早上,洪泽分局专职执法监督员乔秀花巡查发现,老子山派出所一起纠纷警情审批结果异常。接报后,执法管理中心值班民警李勋立即调阅执法录像,联系出警民警,与所领导沟通,第一时间干预处置。一连串工作就像流水线作业,忙而不乱,紧张有序。

洪泽分局依托执法管理中心,构建“2+4+N”执法巡查监督机制,即:在中心配置两名监督民警、四名专职执法监督

员,在每个基层所队派驻法制员。基层所队法制员对本部门警情案件实时跟踪监督;4名专职执法监督员对全局警情、案件进行“过筛子”检查,重点警情电话回访,确认处置流程闭环,发现异常警情随时向值班监督民警汇报;值班监督民警视情启动异常警情快速处置预案,确保执法问题隐患发现在小,处置在早,全力筑牢规范执法第一道防线。

此外,洪泽分局充分运用综合执法考

评杠杆作用,出台《“所队考、条线核、督察评”三项联动队伍积分管理办法》《执法办案“零容忍”六条红线》等制度,每日预警通报执法问题、每周向督察、纪检部门通报严重执法问题,通过自主研发的绩效积分评价系统,对确实存在执法问题的民警纳入全员考核扣分,并把法治工作成效与表彰奖励、职务晋升等紧密挂钩,倒逼民警执法规范。

高质量保障 服务执法提能

“执法指引真是太管用了,真要好好感谢这个无声‘老师’。”4月27日下午,在快速处理完一起非法捕捞警情后,洪泽分局高良涧派出所民警杨万里由衷地感慨道。高良涧地处湖区,辖区水网密布,非法捕捞警情较多,该分局相关部门有针对性编制《非法捕捞违法犯罪嫌疑人执法指引》,详细列出渔具名录以及每种禁用渔具的类别、尺寸规格和认定标准。得益于这个办案好帮手,一线民警在办理此类案件时变得更加得心应手。

为了更好地保障一线民警处置警情

和案件,洪泽分局聚焦执法实际和解决具体问题,将59项执法指引编制成手册和电子索引两个版本。民警可以利用闲暇时间翻阅手册开展学习,遇到不常见的警情,还能在出警途中通过警务通快速检索相关执法指引,让执法活动更安全、更规范、更可靠,系列执法指引成为民警执法办案的“百宝箱”。

洪泽分局还紧盯执法能力建设,以“法治讲堂”为抓手,常态化组织法学专家、公检法业务骨干、知名律师等走进讲堂授课,通过案例解读、以案释法、专题研

讨、互动交流等形式,深入推进执法大培训、大提升活动,着力指导解决民警在执法办案过程中遇到的问题,提升办案能力。同时,依托网上学法平台,通过学分和积分管理,强化考评考核,以刚性制度倒逼民警主动学习,并出台政策鼓励民警参加法律职业资格考试和高级执法资格考试,积极营造浓厚的全警学法用气氛围。近年来,洪泽分局已有48名民警通过法律职业资格考试和高级执法资格考试,占执法办案民警数的32%。

■张在磊 冯均永

经开区警方走进实境课堂 开展主题实践活动

6月13日,市公安局经济技术开发区分局组织政工干部、内勤民警走进洪泽湖大堤、三河闸和淮安方特东方欲晓主题公园,开展以“筑牢忠诚警魂,以铁军担当护航新征程”为主题的实践活动。

政工干部轮训是该分局年度思想政治工作的重要内容,是推动政工干部专职化的重要措施,是创新思想政治工作的重要载体。该分局紧密结合党建、中心工作和队伍建设实际,充分用好社会资源提高政工干部轮训针对性和实效性,切实推进“大思政”走深走实。

“洪泽湖大堤有1800多年的历史,是中国水利史上的奇迹……”行走在洪泽湖湖畔绿道,民警们参观大堤上不同历史时期的水位刻石,真切体会到历代治水保障民生的不易和艰难。新中国成立后,拉开治淮工程的伟大序幕,淮河洪涝灾害得到根本的治理。在壮观的三河闸前,民警们对防洪保安、经济繁荣和工程效益有了更直观、更全面的理解。

在淮安方特东方欲晓红色主题公园,民警们观看大型旋转平台剧场《岁月如歌》,感觉穿越了时空,计划经济时代的社会生活、普通家庭的发展变化,重大事件对国家、家庭和个人的影响等往事浮现在眼前,再到改革开放让中国发生翻天覆地变化,越来越接近伟大复兴的目标,在充满感染力和震撼力的表演中再一次见证了伟大祖国的兴盛和繁荣,大家内心充满了自豪感和使命感。

观后交流讨论时,民警们纷纷发言,表示前事不忘后事之师,把个人梦、家庭梦和国家梦统一起来,感恩奋进、自强不息,为护航新征程上交上合格的“平安答卷”。

■沈超 李昊

“馅饼”变“陷阱” 女子刷单被骗

闸北派出所帮助追回2818元

“我以为这些钱都回不来了,太感谢闸北派出所的警察了……”6月13日,李女士从市公安局清江浦分局民警手中接过了追回的现金,感激地对民警说。

前几天,李女士在家中玩手机时,发现自己被拉进了一个陌生的微信群,进群后,就有人在群里发红包,李女士手气不错,抢了几个红包。热心的李女士还将朋友也拉进了群里,哪知,朋友进去还没抢,就被强制退群了。抢了几个红包后,群里有人说只要做几个小任务就可以获得返利。小任务很简单,无非是搜索一下某品牌或者某明星,李女士提交了截图,10元、15元立马到账了,看到赚钱如此简单,李女士内心的警惕完全放下了。对方在群里发了个链接,称下载App刷单就会有更多的返利,返利高达50%。李女士第一笔投入了289元,对方称会有140元返利,但是要李女士再次刷一笔2818元的单才可以,李女士信以为真,又转了2818元。可是对方又称李女士没有在规定时间内转,要再刷一单才可以。不巧的是,李女士的银行卡没有钱了,于是联系自己的表弟请他转账。表弟立马对李女士说:“你被骗了!这不就是小区里天天宣传的刷单诈骗吗?”李女士这才如梦初醒,赶紧报警求助。

接到报警后,闸北派出所迅速组织警力开展工作。通过分析研判,民警迅速对涉案银行卡实施紧急冻结措施。经调取银行交易信息,并对案件其他证据进行综合分析研判,确认李女士被骗,部分钱转入了某银行卡内。经过多日的不懈努力,民警成功挽回李女士被骗的2818元,并返还给李女士。

警方提示:刷单诈骗已是老生常谈,凡是刷单返利的,都是诈骗!不要轻信陌生人,更不要相信天上会掉“馅饼”,不要向陌生账户汇款,如遇到诈骗或者疑问,请及时拨打110。

■康雪茹



为贯彻落实《防范和处置非法集资条例》,提高广大群众风险识别防范的能力和依法维权的意识,6月15日,淮安市公安局经济技术开发区分局组织民警走进社区,开展以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资专题宣传活动。

■秦彤 李昊 摄